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摘要：新课程要求教师激发学生的学习积极性，给学生提供充分从事学习活动的机会，帮助学生在自主探究和合作交流的过程中真正理解和掌握物理学的知识与技能、科学的思维和方法，获得广泛的活动经验，培养学生合作意识、自主学习能力、创新意识和实践能力。探究式教学法，对培养学生的创新精神和实践能力，有着举足轻重的作用。探究式教学法通过创设情景启发和鼓励学生发现并提出问题和猜想，组织讨论，引导学生设计实验探索、通过观察记录收集证据，分析与论证，解决问题，总结评价讨论结果。因而探究式教学法具有自主性、合作性、探究性、实践性、创造性等特点。
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新课程改革的一个重要而具体的目标，就是要改变至今仍普遍存在的学生被动接受、大运动量反复操练的学习方式，倡导学生主动参与的探究式学习。从教学的角度上说，探究性学习是指教师在课堂中有效地引导学生积极参与，主动摄取知识，加深学生对知识形成的体验，帮助学生逐步形成科学态度，领悟科学研究的基本方法，提高科学研究所必备的探究能力。本文结合教学实践，就“物理教学中探究性学习的实践”的问题，谈谈笔者在这方面的一些做法。

一、恰当创设学习情境，激发学生探究兴趣。
“兴趣是最好的老师。”只要作为主体的学生对学习产生了浓厚的兴趣，便能迸发出惊人的学习热情投入到学习中去。教学情境是与学习相关的背景或环境，实质上就是一种优化的、特定的学习环境。在课堂教学中，要使探究性学习能收到良好的效果，教师首先要学生营造一个自由和谐的学习氛围，建立民主等的师生关系，鼓励学生大胆质疑。为此教师要充分利用与学生的实际生活相联系、或者与学生在生活中遇到的实际问题和现象作为情素境材创设学习情境，以激发学生主动学习和探究兴趣，使他们积极主动参与探究活动。
在课改人教版物理教材中，物质的密度章节是很好的自主合作探究的内容。我们知道密度是初中物理的一个重要知识点，是实施素质教育的重要内容，如何使学生正确理解和建立密度概念,我在教学中通过让学生观看远教资源中的《阿基米德鉴别王冠的故事》讲他面对刽子手，临死不惧，坚持真理的一身正气来激发学生的兴趣，引起学生对如何鉴别物质提出问题。倪佑宇同学说“可以秤质量”，吴莎同学说“可以测量体积”袁野同学说“把王冠送到金银首饰店去看看”吴林镁同学想了想说“可以求密度”……学生提出了很多问题，最后我和学生一起讨论教材，大家一直同意吴林镁同学的建议“求密度”，然后我再引导学生进行质量和体积的测量，进而求物质密度。使“探究”活动的目的性更强，探究的效果也很好。学生一旦产生了浓厚的兴趣，就会激起他们探究答案的愿望。
二、适时引发知识冲突，培养探究意识。
“学成于思，思源于疑。”人的思维是从发现问题开始的。设计一个好的问题情境是激发学生探究问题兴趣和明确探究方向、目标的首要问题。“障碍性”和“冲突性”是探究性学习的显著特点和本质属性，没有障碍、没有冲突便不成为问题，没有问题，便没有探究的必要。因此在课堂教学中，教师要在知识或方法的难点处、在知识的“夹心饭”处、在学生易犯或重犯错误处，适当设计一些以辨析为主的探究性问题让学生进行探究，以帮助学生排除学习障碍，增强学生对知识的理解和记忆，从而达到培养和增强学生探究意识目的。
例如讲授“影响蒸发快慢的因素”的这一节时，我把全班分成若干小组，通过小组设计出各种探究方案，最后大家讨论提炼出两种最优秀的探究方案；然后将全班同学分成两个大组，每一大组实施一种方案最后比对。第一组：教师提供给学生的实验器材有酒精灯、碟子、瓶子、铁制瓶盖、酒精、水、扇子等，按照以下步骤进行(1)把水滴在两个铁制瓶盖中，一个用酒精灯加热，而另一个不加热，比较瓶盖中水蒸发的快慢。(2)把同质量的酒精在碟子和瓶子中，比较它们蒸发的快慢。(3)把等质量的酒精滴在两个碟子上，用扇子扇其中一个碟子，比较它们蒸发的快慢。第二组教师提供的器材有酒精灯、扇子、电吹风、海棉、衣服架、夹子、一块叠放的湿毛巾等，要求学生尽快把毛巾弄干。通过上述两个探究活动，虽然第一组学生很顺利地得出影响液体蒸发的因素，而第二组学生只有在教师引导下通过归类、分析、综合得出影响蒸发快慢的因素，但是，在整个探究活动过程中，第一组学生是教师设定的框架下完成的，没有体现学生的创造性，而第二组学生是根据自己的设计完成，让学生自主地发挥创造性，体现出学生的主体地位。
三、科学诱导，教会质疑方法，使学生学会在学习中探究。
世界著名的科学家爱因斯坦在谈到自己的研究经历和体验时特别强调说：“提出一个问题比解决一个问题更重要，因为解决一个问题也许仅仅是一个学习上或实验上的技能而已，而提出一个新问题、一种新的可行性，或从新的角度看旧问题，却需要创造性的想象力，而且标志着科学的真正进步。”学生在课堂教学中始终是学习的主体，教师的教只有通过学生的学才能发挥出作用。因此，教师要适时诱导点拨，加强质疑方法指导，引导学生应用对比异同、类比联想、知识迁移、问题发散等方法，对问题进行全方位、多角度地思考，使学生从中学会如何进行问题的探究，达到“授人以渔”的目的。
比如：在探究“研究串联电路电压的关系”的活动，学生完成后进行交流时，有以下三种情况：甲同学是把电压表分别接在A、C接线柱上，B、D接线柱上和A、 D接线柱上（A、B是第一个灯泡L1接线柱，C、D是第二个灯泡L2接线柱，下同），测出的三个电压值，而得出：U<U1＋U2；乙同学是把电压表分别接在A、B接线柱上，B、D接线柱上和A、D接线柱上，测出的三个电压值，而得出：U=U1＋U2；丙同学是把电压表分别接在A、B接线柱上，C、D接线柱上和A、D接线柱上，测出的三个电压值，而得出：U>U1＋U2。大多数同学为了节约时间，就用“四舍五入”法得出U=U1＋U2。从而草率收场，这样问题没有较好解决。而在教学中认真引导学生交流分析找到出现上述三种结果的原因：通过分析交流知道是由于BC导体有较小的电阻，也分到一定的电压，再得出串联电路电压的关系式。不但解决了实验活动中出现的问题，而且学生在交流活动中达到“切磋”的目的，实现思维的碰撞，在交流过程中培养了学生语言表达能力和逻辑思维能力，培养学生的协作精神，拓展了学生的思维，能力得到了提升。
四、拓宽学习空间，让学生全面探究。
物理课堂是开放的，社会生活都是物理课堂。同时物理也是综合的，它与任何学科都能发生联系。对知识的拓展与延伸，是探究性学习和探究性教学的基本形式之一。因此，在教学中，教师要善于挖掘教材中的探究素材，把课内与课外、校内与校外、物理学科与其它学科有机结合起来。组织引导学生对知识延伸与拓展，强化了知识之间的纵横联系，以拓展学生开展探究性学习的空间，为学生自我建构新的知识体系提供一个实战性的平台，使学生养成“遇事要问”和“刨根究底”的良好探究习惯。
以一道实验设计题为例：
2只电流表，1只电键，2节电池，1只已知电阻，要求测未知电阻的阻值。画出电路图，写出实验步骤，并根据步骤进行实验操作。总结结论。
对学习基础好的学生，给出题目要求后，自己设计实验步骤、操作，总结结论。对于学习基础较差的学生，则给予适当辅导，指明可以应用导体并联的特点进行设计。对于学习基础差的学生，给予更多的辅导，指明导体并联时电流的大小与导体的电阻成反比，并启发他们画出图来。这样后两种学生也能自己设计实验的大部分或一部分步骤，并自己操作，总结出结论，为他们在创新意识的阶梯上登攀创造条件。然后教师再开始拓展题的训练
拓展1：  2只电压表，1只电键，2节电池，1只已知电阻，要求测未知电阻的阻值。画出电路图，写出实验步骤，并根据步骤进行实验操作。总结结论。
拓展2： 1只电流表，1只电压表，1只电键，2节电池，1只已知电阻，要求测未知电阻的阻值。画出电路图，写出实验步骤，并根据步骤进行实验操作。总结结论。
通过拓展1 ，学生在例题的基础上，很快得出结论，但是拓展2，学生却不能立即想到伏安法测电阻，正是这样的安排使学生有一种新鲜感，记忆加深。不但解决了实验活动中出现的问题，而且拓展了学生的思维，培养了学生的探究精神。。
总之，在物理教学中开展探究性学习，可凸现学生的主体、张扬学生的个性和培养学生的创造性思维。探究性学习已为物理教学注入了新的活力，它将给物理课改和物理学习带来广阔的天地和无限的生机，同时也给每个教师的教学研究带来了新的考验和机遇，充分体现了鲜明的时代教育的特色。
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